

Погон архимандрита Исаакия (Виноградова)

В Музее Русского Зарубежья представлен погон капитана стрелкового полка Дроздовской дивизии Ивана Васильевича Виноградова (архимандрита Исаакия). Интересен он не только тем, что изготовлен уже на чужбине, но и тем, что его владелец ко времени построения погон готовился принять монашеский сан или уже принял его.

Иван Виноградов с детства мечтал стать священником, окончил Санкт-Петербургское 1-е реальное училище, поступил в Императорскую Санкт-Петербургскую Духовную академию, но со второго курса был призван в армию. Окончив ускоренные курсы Владимирского пехотного юнкерского училища, произведен в офицеры и в 1916 г. отправлен на Румынский фронт, где командовал ротой. Вместе с отрядом генерала Дроздовского пришел из Ясс в Новочеркасск и прошел с Дроздовским полком весь его трудный, героический и трагический путь. Был трижды ранен. О чем вспоминает и генерал-майор А.В. Туркул в книге «Дроздовцы в огне»: «Этот бой (бой под Гейдельбергом, где дроздовцы наголову разбили превосходящие силы противника — Д.К.) звался у дроздовцев «боем адъютантов». Все полковые адъютанты были переранены или убиты... мой штабной адъютант штабс-капитан Виноградов — теперь, в изгнании, принявший монашество, — ранен...» (Туркул А.В. Дроздовцы в огне. М.: Вече, 2018. С. 214). И.В. Виноградов писал стихи; в 1919 г. родилось стихотворение «Я рыцарь и монах», в котором автор очень проникновенно и образно писал о своей мечте — служить Богу, но пока идет война за Россию — он должен сражаться:

Я рыцарь и монах. Такое сочетание
Необычайно в наш практичный век,
Когда монахом быть нет у людей желанья,
От рыцарства далек наш человек.

(Окунева А.В. Весна моего монашества: Жизнеописание и духовное наследие архимандрита Исаакия (Виноградова) 1895–1981. М.: Паломник, 2011. С. 478).

Эвакуировался вместе с Русской Армией из Крыма в Турцию, с 1921 г. — в Обществе Галлиполийцев, вместе с Дроздовским полком, переехал в Болгарию, потом в Сербию, Грецию. И.В. Виноградов работал на щеточной фабрике, продавал газеты, нанимался на тяжелые сельскохозяйственные работы. В 1926 г. он был принят на второй курс Свято-Сергиевского богословского института в Париже. И уже

через год митрополитом Евлогием (Георгиевским) был пострижен в монахи — сбывлась, наконец, его юношеская мечта. Возведен в сан иеродиакона, в 1928 г. — в сан иеромонаха. В июне 1928 г., в день десятилетнего юбилея присоединения отряда полковника М.Г. Дроздовского к Добровольческой армии служит свою первую поминальную панихиду по убитой императорской семье, по павшим генералам Добровольческой армии, по всем погибшим русским воинам. В 1928 г. иеромонах Исаакий переехал в Прагу, где служил в Свято-Никольском Соборе в церкви Пресвятой Богородицы. В 1932 г. получил сан игумена, в 1936 — 14 января 1936 года, в Рождественские праздники, пришла из Парижа телеграмма: «Поздравляю Исаакия — Архимандритом — Евлогий» (*Окунева А.В.* Указ. соч. С. 80). Был ближайшим помощником архиепископа Сергия (Королева). Преподавал на Русских курсах в Русской Академической группе Закон Божий, организовывал летние лагеря организации «Витязь», сам выезжал туда и много времени проводил с детьми: служил молебны, рассказывал о России, шутил и играл с юными «витязями». С 1927 г. — член Русского Общевоинского Союза, с 1944 — главный священник РОВС. После вступления Красной Армии в Прагу был арестован, вывезен в СССР и приговорен к 10 годам лагерей. Но в 1946 г. по ходатайству архиепископа Сергия (Королева) и патриарха Алексия I был освобожден из лагеря и отправлен в город Актюбинск, под надзор. В 1947 г. переезжает в Алма-Ату настоятелем Казанского храма, с 1947 г. он — настоятель Никольского кафедрального собора и секретарь Алма-Атинского епархиального управления при митрополите Николае (Могилевском). В 1958 г. архимандрит Исаакий переехал в город Елец и стал настоятелем Вознесенского собора, где и служил до последних дней.

Дроздовцы — одна из самых известных «цветных» воинских частей Добровольческой Армии, затем Вооруженных Сил Юга России, Русской Армии. Полковник Михаил Гордеевич Дроздовский сформировал Бригаду Русских добровольцев и привел ее с разваливающегося фронта на соединение с Добровольческой армией. Из Ясс (Румыния), пройдя 1200 верст, они пришли в Новочеркасск. В июне 1918 г. Бригада Русских добровольцев под командованием полковника М.Г. Дроздовского вошла в состав Добровольческой армии. Дроздовцы были одним из самых надежных, боеспособных и отважных подразделений Добровольческой армии. Для них была характерна спокойная храбрость и высокий воинский дух. На гимнастерках, кителях и шинелях они носили яркие малиновые погоны — свой отличительный знак.

В эмиграции И.В. Виноградов построил погон Дроздовского полка. Мы можем определить этот погон как сувенирный, памятный по материалу (бархат, материал мягкий, и, если бы его активно носили, то были бы следы потертостей), и по фигурной букве «Д» — знаку Дроздовцев, который появляется на погонах только после гибели М.Г. Дроздовского, когда полку было присвоено его шефство, и по цветам (малиновый — цвет Дроздовцев, черный — вечный траур по почившему генералу М.Г. Дроздовскому), и по двойной выпушке. Во время боевых действий такой погон вряд ли носился бы, там все было проще. По состоянию самого погона видно, что его не носили, хранили как память. И самое главное — живя на чужбине, готовясь принять монашеский сан, или уже приняв его, архимандрит Исаакий продолжал считать себя русским воином и русским офицером. И хранил он этот погон всю жизнь.